

“冬奥之约”尽显多彩中国

■ 魏燕

谈热点 寻真相
海客谈

2月20日晚，在国家体育场舞台，伴随着孩子们清脆悦耳的歌声，演员们折柳惜别，北京2022年冬奥会落下帷幕，17个难忘的日日夜夜，给世界留下了太多激情、欢乐和独具特色的记忆。本届冬奥会不仅是各国运动员竞技的舞台，也是讲述中国故事、展示中国文化、体现中国自信的重要窗口，赛场内外无数精彩、感人的瞬间，让世界看到一个阳光、富强、开放、包容和朝气蓬勃的中国。

奋勇拼搏的中国运动员，绽放了中国风采，向世界展示了新时代中国人民昂扬向上的精神风貌。中国运动员在冬奥会上不畏艰难、

顽强拼搏，以奋斗者的姿态一往无前，创造了9金4银2铜、金牌榜第三名的奇迹，他们朝气蓬勃、活力四射，是冬奥赛场上亮丽的风景。中国选手在赛场内外表现出自信、友善、包容和勇于挑战等良好品质，亮出了风范、彰显了态度，生动诠释了奥林匹克精神。从赛场内延伸到赛场外，这样的心态也体现在人们对待奥运及竞技体育的态度上。对拼搏者的致敬、对失利者的包容、对奋斗者的期待成为舆论主流，映照着中国从体育大国迈向体育强国进程中更为成熟的国民心态。

无处不在的中国元素，尽显文化自信，向世界展现出文明古国的风采与气度。开幕式上的二十四节气、闭幕式上的十二生肖，体现了中国人对时间的理解；火炬“飞扬”取自“道法自然，天人合一”的中国传统哲学思想；冰雪

冬奥五环以“破冰而出”的方式亮相，体现了胸怀天下的宏大格局；活泼可爱的“冰墩墩”，将大熊猫形象与冰晶外壳相结合，传递着积极向上、热情友好的信息……冬奥会上的中国元素并不是简单点缀，更表达了中国人的情怀、文化与世界观，让人们在观赏激烈赛事之余，也能从这些细节中品味中国文化的醇美、厚重和蓬勃的生命力。

严密安全的防疫措施、设计先进的软硬件设施、热情周到的接待服务，展示了中国国力，体现了中国智慧，兑现了“为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会”的庄严承诺。正如国际奥委会主席巴赫所说，“这是一届真正无与伦比的冬奥会。”机器人送餐烹茶、美食从天而降，奥运史上首次实现场馆绿色电力全覆盖，“冰丝带”首次采用碳排放趋

近于零的制冰技术，“气泡式”的闭环管理让“北京冬奥会比世界上其他任何地方都要安全”……绿色、安全、科技、智慧成为本届冬奥会的鲜明特色，也是新发展理念的生动呈现。来自世界各国的参赛选手、观众以及工作人员，不仅能感受到中国人民的热情好客、朝气蓬勃，更能直接触摸到中国强劲的发展脉搏，体会到中国智慧为奥运、为世界注入的强劲动能。

以“冬奥之约”践行“中国之诺”，本届冬奥会将世界看到了一个更加立体、多彩、充满活力、充满自信的中国。“三亿人参与冰雪运动”的实现，让中国在体育强国之路上走得更加扎实有力，奥运梦想和体育精神也将继续激励中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而拼搏奋斗。

摆脱门票依赖 多算长远大账

■ 斯涵涵

H 来论

近两年来，全国多地陆续推出景区门票减免活动以提振文旅消费。部分景区门票免费后，收入不降反升。目前，很多景区正在探索摆脱门票经济，大力发展索道、攀岩、演艺、文创产品等多种二次消费产品。

据报道，推出景区门票减免活动的省份，通常也会对参与活动的景区、组织游客的旅行社等进行部分补贴，有的还会分批次发放使用范围较广的消费券。2月16日，河南云台山景区免门票的第一天，便迎来2万多名游客，河南多家免门票景区预约人数达到上限。不难看出，景区门票免费对旅客具有强大的吸引力。

从湖北省的“近400家A级景区免票”，到河南省为期一个月的“豫见金秋·惠游老家”，还有甘肃的敦煌莫高窟、天水麦积山石窟等7处世界文化遗产实行门票半价优惠……景区减免首道门票活动，释放了大众的旅游需求，不仅使景区得到广泛关注，提高了知名度，还能带动旅游目的地的旅游消费。景区内的索道、缆车、观光车等二次消费项目收入大幅增加，这便是门票减免后，景区整体收入不降反升的原因。

广告·热线：66810888

图说
我们的
价值观

友誠敬愛法公平自和文富
善信業國治正等由諧明主強

勤
勞
是
福

图说
我们的
价值观

中华有福

节俭是福

友誠敬愛法公平自和文富
善信業國治正等由諧明主強

山东高密 邓辉剪纸



中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

H 今日热评

针对频发的网络暴力现象，日前，抖音宣布全面升级平台预防“网暴”能力，新上线“风险提醒”“负向内容过滤”和“发文警示”等功能，重点整治不当私信和不当评论，为用户提供多场景下预防“网暴”的平台。此举从技术层面规范网络表达，是打击“网暴”的一种尝试，也是法治时代的应有之举。

不知从何时起，本应代表着正义的“侠”，在被冠上“键盘”二字之后，却成为在网络世界引发暴力的黑手。在多起网络暴力事件中，事实尚未厘清，“键盘侠”们就通过发表具有“诽谤性、诬蔑性、侵犯名誉、损害权益和煽动性”的言论、文字、图片、视频，对当事人发起肆无忌惮的猜测和漫骂，甚至进行人身威胁。网络暴力已打破道德底线，并可能涉嫌多种犯罪。从法律视角看，在网络上公然辱骂或者捏造事实诽谤他人，可能涉嫌侮辱罪、诽谤罪；利用网络进行人肉搜索并曝光公民隐私信息，可能涉嫌侵犯公民个人信息罪；在网络上谣传生事、散播虚假言论，严重扰乱社会公共秩序的，可能涉嫌寻衅滋事罪。净化网络环境，杜绝网络暴力，需要法律手段进行约束，还需要技术手段进行规避，更需要全社会提高网络表达的边界意识。

表达可以畅所欲言，但不能随心所欲。可以说你想说，但不能恣意妄为、造谣生事，要合理表达、文明用语。此次抖音重点整治的正是不当言论，自由表达的权利需要保障，网络文明与社会道德同样需要维护。毋庸置疑，社会的进步需要不同的声音，当然不能只有正面的、动听的话，也需要理性的批评和建议。网络时代，我们不缺少表达的平台，更不乏值得讨论的热点话题，缺的是基于理性思考后的文明发声，恰当的表达往往能推动正向的发展，反之则不然。

表达从来不是为了宣泄情绪，传递思想、沟通信息、解决问题，才是正解。提高网络表达的边界意识，掌握恰当的表达、进行合理的发言是关键。当然，在网络表达和传播中，不排除很多网民原本并无恶意，但因为盲目跟风，被网络大V带偏了节奏，而无意间成了网暴的帮凶。因此，在网络表达时，尤其是提出批评意见时，一定要保持理性与冷静，遇事先辨真伪，再论是非，并做好接受新的批评的心理准备。当听到不同的声音时，辩证地去看待与处理，不要陷入无休止的“骂战”，最终对当事人造成伤害。

言论有边界，网络也非法外之地。生活更不是江湖，键盘上的“论见”，也应拿出“侠客”的光明磊落、潇洒风度，收起无形利刃，拒绝成为网络暴力的推手。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrp@163.com

李萌



H 图说辣论

对“主播探店”勿盲从

时下，人们在刷手机看短视频时，常常会看到“探店”的内容。视频中主播们“沉浸式”体验各类特色餐厅、小店，分享消费经历，推荐人气单品。不过，据报道，最近有不少消费者反映，有些主播的“探店”视频并不靠谱，夸大其词甚至虚假宣传的不在少数。

“主播探店”增加了短视频的可信度，近来颇受欢迎。主播如果根据商品真实质量进行推荐，不失为分享好物的好做法。

但是有的主播热衷拿点击量变现，玩“有偿探店”的把戏，欺骗消费者，也带坏了行业风气，造成不正当竞争。对于各式各样的“探店”推荐，平台管理不能失之于宽、失之于软。要给予消费者充分的评议权，对不诚信主播进行一定惩处。消费者也要对探店信息多留意，别被虚假信息牵着鼻子走，盲目消费。对于主播而言，诚信是发展的基石，如果罔顾产品质量说违心话，人气是难以长久的。

(图/陶小莫 文/韩慧)



中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

网络表达应有边界意识